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Dva potvrzené případy onemocnění virem Nipah byly hlášeny v Západním Bengálsku v Indii. Na 

základě aktuálních informací je riziko infekce pro osoby z Evropy, které cestují do této oblasti nebo v 

ní pobývají, vyhodnoceno jako velmi nízké. 

Podle informací oznámených dne 26. ledna 2026 indickými orgány jsou oba případy zdravotnickými 

pracovníky ve stejné nemocnici a na konci prosince 2025 spolu byli v kontaktu při plnění povinností. 

Omezený počet případů a jejich zjevná souvislost s jediným zdravotnickým zařízením naznačují, že v 

této fázi nedochází k žádnému komunitnímu přenosu. 

Nejpravděpodobnější cestou k zavlečení viru Nipah do Evropy by byli infikovaní cestující. I když nelze 

vyloučit import viru, považuje se za nepravděpodobný. Vzhledem k tomu, že kaloni (fruit bats) 

přenášející virus Nipah se v Evropě nevyskytují, je riziko dalšího přenosu po potenciálním dovozu v 

současné situaci rovněž hodnoceno jako velmi nízké. 

Probíhající vyšetřování a reakční opatření: Indické orgány zavedly preventivní a kontrolní opatření a 

probíhají vyšetřování s cílem určit možný zdroj infekce. Bylo identifikováno a testováno celkem 196 

kontaktů potvrzených případů. Všechny vysledované kontakty zůstávají asymptomatické a byly 

negativně testovány na infekci virem Nipah. Několik zemí v regionu, včetně Thajska, Nepálu a 

Kambodže, zahájilo preventivní opatření. Patří mezi ně veřejné informační kampaně a detekční 

kontroly cestujících přilétajících z Indie na letištích. 

Poradenství pro cestovatele  

Obecně se doporučuje, aby se lidé žijící v zemích EU/EHP, kteří cestují do Západního Bengálska nebo 

v něm pobývají, vyhýbali potenciálním zdrojům infekce. To zahrnuje zamezení kontaktu s domácími 

nebo volně žijícími zvířaty a jejich tekutinami nebo odpadem, nepožívat potravin, které mohou být 

kontaminovány netopýry, a nepít syrovou šťávu z palmy datlové (šťáva). Mytí, loupání a vaření ovoce 

a zeleniny před konzumací se obecně doporučuje, aby se snížilo riziko expozice. 

O onemocnění virem Nipah 

Nipah virus je zoonotický virus, může se šířit ze zvířat na člověka. Virus přenášejí kaloni, také známí 

jako létající lišky rodu Pteropus. Tito netopýři se nacházejí v částech jižní a jihovýchodní Asie, oblasti 

Indického oceánu a Oceánie. Virus může infikovat člověka přímo ze zvířat, z kontaminovaných 

potravin a prostřednictvím kontaktu člověka s člověkem. Ačkoli ohniska byla dosud hlášena pouze v 

Asii, virus má epidemický a pandemický potenciál, protože se může šířit mezi lidmi a prostřednictvím 

domestikovaných zvířat. 

Onemocnění virem Nipah je závažné onemocnění, přičemž hlášená míra úmrtnosti se obvykle 

pohybuje mezi 40 % a 75 % v závislosti na faktorech, jako je kmen viru a přístup k vysoce kvalitní 

zdravotní péči. Virus může způsobit zánět mozku (encefalitidu). Z těch, kteří přežijí encefalitidu, 

přibližně jeden z pěti trpí dlouhodobými neurologickými komplikacemi, včetně opakujících se 

záchvatů, extrémní únavy nebo změn chování. Ve vzácných případech může dojít k relapsu nebo 

opožděnému nástupu encefalitidy týdny, měsíce nebo dokonce roky po zotavení a může být fatální. 

Pro infekci virem Nipah u lidí není k dispozici ani preventivní vakcína, ani specifická antivirová léčba. 

Zdroj: https://www.ecdc.europa.eu/en/news-events/nipah-virus-disease-cases-reported-west-

bengal-india-very-low-risk-europeans 
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Nipah virus disease cases reported in West Bengal, India: very low risk for Europeans 

 

 


